



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會工作局
Instituto de Acção Social

關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，本人對立法會 2022 年 6 月 1 日第 558/E424/VII/GPAL/2022 號公函轉來何潤生議員於 2022 年 5 月 27 日提出，行政長官辦公室於 2022 年 6 月 2 日收到之書面質詢，回覆如下：

社會工作局透過 10 間長者服務機構推行護老者支援服務，為護老者提供服務諮詢、情緒輔導、護老技巧培訓、輔具借用等服務。自 2017 年 6 月起，推出長者院舍暫宿服務，在護老者遇有實際需要時，為有關長者提供短期入住院舍服務，以分擔護老者的照顧責任。2022 年，社會工作局將與長者服務機構合作，在個別日間護理中心推行日間暫托先導計劃，進一步加大對護老者的支援。

此外，社會工作局已分別在 2020 年及 2022 年初，在澳門半島南、北兩區設立照顧者支援服務中心，開展各項針對照顧體弱長者及相關家庭的支援服務，包括：為有需要的個案提供實地指導，以及到戶式的照顧、護理和康復服務；並為有陪護需要的家庭提供每天 2 至 8 小時不等的陪護服務；同時，為照顧者開展培訓課程，同儕及義工小組支援工作等。

為鼓勵民間社團創設適合長者工作的崗位和環境，支持長者發揮所長，展現長者的正面形象，社會工作局於 2018



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會工作局
Instituto de Acção Social

年推行《共創耆職長者社企資助計劃》（下稱：《資助計劃》），為符合條件的民間社團提供初創社會企業的條件，包括提供起動基金、經營培訓、營運諮詢、市場行銷和公眾教育等支持。目前，兩項獲批的長者社企項目投入運作時間尚短，社會工作局暫未能對有關項目進行全面分析及評估。未來，社會工作局將在總結《資助計劃》的執行經驗，適時檢討《資助計劃》的成效和發展方向。

另一方面，特區政府現時已有多項的扶助及支援政策，如：《中小企業信用保證計劃》、《中小企業援助計劃》、《企業融資貸款利息補貼》等，向符合資格的中小企業，包括以長者相關產品和服務為主的銀髮產業，提供援助款項或減輕銀行融資的壓力，為有關企業在不同發展階段提供支援，從而改善其經營條件及提升競爭能力。

最後，特區政府感謝何潤生議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長
韓衛